

合作共赢 创未来

——写在第七届中国国际进口博览会开幕之际

□ 新华社记者

金秋意浓,东方有约。第七届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。

进博会,是世界上第一个以进口为主题的国家级展会,是国际贸易发展史上的一大创举。“举办中国国际进口博览会,是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措。”习近平主席深刻阐明举办进博会的深远意义。

连续成功举办进博会,中国以海纳百川的胸怀,搭建了货通天下、全球共享的合作平台,一个个“乘兴而来、满意而归”的进博故事为疲弱的世界经济注入信心。

未来六天,第七届进博会将见证中国超大规模市场的魅力,汇聚不同国家开放创新合作的愿望,证明只有开放合作才能开创美好未来。

一诺千金——“让中国市场成为世界共享的大市场”

从空中俯瞰,上海国家会展中心仿佛绽放的“四叶草”,迎接各国宾客到来。

国家展、企业展、人文交流活动等各类展会全部准备就绪,整体展览面积将超过42万平方米,297家世界500强和行业龙头企业、来自多国近800个采购团体参展与会,数量创历届新高。

一诺千金,越办越好。

“中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好”“充分发挥推动高水平开放的平作用,让中国大市场成为世界共享的大市场”,习近平主席的庄严承诺掷地有声。

2018年首届举办以来,进博会持续发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作“四大平台”功能,成为构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。

乘合作之舟,进博会为低迷的世界经济注入暖意——

国家展,集中展示各国形象以及贸易投资领域机遇的平台。今年有77个国家和国际组织参展,数量超过上届。

法国,主办国之一。法国商务投资署在其官网表示,进博会是一个重要的政治和商业倡议,此前六届进博会已证明其非凡的影响力。中国消费市场的活力与包括签证或产业限制的解除、服务市场的开放、知识产权保护框架的加强等政策相结合,为法国企业提供了机遇。

当前,世界经济增长乏力,贸易保护主义抬头,开放和机遇成为稀缺资源。“进博会促进贸易增长的背后,是全世界人民的

共赢。”第六次从新西兰奔赴进博会的纽仕兰乳业执行总裁罗伊·范登克说。

扬开放之帆,进博会持续赋能中国高质量发展——

本届进博会,食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、服务贸易六大展区提质升级,400多项代表性新产品新技术新服务将集中展示,39个政府交易团和4个行业交易团,共计780个分团到会采购,数量为历届之最。

瞄准前沿革新技术和先进机械设备,中国机械工业集团有限公司计划在本届进博会上加大高端装备、进口整车、优质农产品、大宗商品等采购力度。

“我们通过进博会加强‘走出去’引进来”,以实际行动推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,深化产业链供应链国际合作。”国机集团党委书记、副总经理周开尧说。

汇开放之力,聚创新之势。中国高质量发展为世界经济增长持续注入正能量。近日,瑞银、高盛等机构纷纷上调对今年中国经济增长预期。美国彭博社基于国际货币基金组织最新预测计算得出结论,未来五年中国仍将是全球增长的最大贡献国。

开放合作——“以中国新发展为世界提供新机遇”

“通过进博会,我们看到了中国市场的巨大机遇。”第二次亮相进博会的瑞典卡车巨头——斯堪尼亚中国集团执行董事、传拓中国办公室总代表何墨池介绍,该企业在江苏如皋投建的商用车工厂预计2024年底完工,2025年新产品将投放中国和亚洲其他市场。

开放,是进博会的核心理念,也是当代中国的鲜明标识。

党的二十届三中全会对“完善高水平对外开放体制机制”作出专章部署,并提出“稳步扩大制度型开放”“深化外贸体制改革”“深化外商投资和对外投资管理体制改革”等一系列明确要求。

主动扩大进口,持续放宽市场准入,施行外商投资法,实施自由贸易试验区提升战略,加快建设海南自由贸易港……历届进博会上宣布的一系列开放举措逐步实施,用实际行动和成果证明,中国开放的大门只会越开越大。

11月8日起将新增9国人员来华免签;11月1日最新外商投资准入负面清单正式实施,制造业领域外资准入限制措施实现“清零”;修订发布《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》,进一步拓宽外资投资证券市场渠道;允许在北京、天津、上海等9地设立外商独资医院;在全国范围

对跨境服务贸易建立负面清单管理模式……今年以来,中国推进高水平对外开放向更大范围、更宽领域、更深层次迈进。

以新一轮高水平对外开放促改革、促发展、促创新,是实现中国高质量发展的必由之路,也为世界发展创造新的机遇。

“希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能,以中国新发展为世界提供新机遇”,习近平主席在向第六届进博会的致信中,提出新的期待,传递积极信号。

本届进博会的中国馆展区,量子科学实验卫星“墨子号”模型、嫦娥六号模型、人形机器人“天工”、低空经济电子互动沙盘等展品自信亮相,展现中国加快培育和发展新质生产力的崭新气象。

“现在的中国不仅拥有市场资源与制造优势,也是创新大国、工程师大国。”松下控股株式会社全球副总裁、集团中国东北亚总代表本间哲明说,中国是松下集团最为重视的海外市场之一,近年来持续加码投资中国。

前六届进博会已有近2500项代表性首发新产品、新技术、新服务亮相,累计意向成交额超过4200亿美元;累计组织1130多家外资企业和投促机构赴各地开展精准对接,不少展商在中国开设新门店、新工厂、新研发中心。

今年,“全勤生”施耐德电气带来覆盖工业全生命周期的数字化解决方案;第四次参展的轮胎制造商米其林将进行“月球探测车免充气轮胎”的亚洲首发;运动生活方式品牌露露乐蒙将带来进博会首秀……

“更注重健康生活方式的中国消费者正在释放更大消费潜力。”露露乐蒙首席执行官卡文·麦克唐纳表示,该集团在华门店超130家,中国已成为其全球业务增长引擎。

依托中国超大规模市场优势,顺应中国式现代化发展趋势,本届进博会首次设立新材料专区,创新策源汽车展区,精心打造健康养老专区,不断同世界共享中国发展新机遇。

共创未来——“让合作共惠惠及世界”

从最不发达国家到发达国家,从家族小企业到跨国公司,从非洲大陆到亚洲腹地,中国市场磁力满满,进博会的“朋友圈”越来越大。

共创未来——“让合作共惠惠及世界”

10月8日上午,上海洋山港。首批22吨自南非进口的牛油果通关入境,这是中非经贸合作成果的具体体现。

2024年中非合作论坛北京峰会期间,我国加大与非洲农产品合作。习近平主席指出,中方愿主动单方面扩大市场开放,决

定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,推动中国大市场成为非洲大机遇。

邀请37个最不发达国家参展并提供120多个免费展位,扩容非洲产品专区,虹桥论坛为最不发达国家包容性增长建言献策……第七届进博会将以实际行动践行习近平主席提出的“让合作共惠惠及世界”承诺。

当前,世界经济复苏动力不足,需要各国同舟共济、共谋发展。习近平主席强调,中国始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

进博会“全勤生”高通今年将展示以“5G+AI”为代表的先进技术,赋能千行百业的创新实践。

“对高通而言,中国不仅是潜力巨大的市场,更是与生态伙伴建立强有力合作、在全球市场实现共赢的机遇之地。”高通中国区董事长孟rock说。

2018年以来,美国企业进博会参展总面积名列前茅,越来越多美国企业通过参加进博会更详细了解中国市场,深耕中国市场。

事实证明,经济全球化是历史大势、时代潮流。进博会持续见证了友好合作、互利共赢是世界发展大势所趋,也是人心所向。

沙特阿拉伯,两座先进的高效燃气联合循环电站正在建设中,电站将配备西门子能源的燃气轮机、蒸汽轮机和发电机。这项合作,正源于第六届进博会上,西门子能源与中国能源建设集团签下战略合作伙伴关系协议,携手拥抱全球能源绿色低碳转型新机遇。

“有充分的证据表明,当各国合作时,大家都能受益。当不确定性增加时,合作的价值更为凸显。”近日,国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃在谈及当前全球面临债务水平高企、经济增长放缓等诸多挑战时说。

从持续举办进博会、服贸会、广交会,到积极参与联合国、世界贸易组织、二十国集团、亚太经合组织、上海合作组织等多边机制合作,再到推动高质量共建“一带一路”、积极参与应对气候变化全球治理……中国以实际行动汇聚全球合作力量。

路就在脚下,光明就在前方。进博会将让世界看到,中国始终愿同各国一道,践行真正的多边主义,凝聚更多开放共识,共同克服全球经济发展面临的困难和挑战,让开放为全球发展带来新的光明前程。

(记者韩洁、谢希瑶、周蕊、任军) (新华社上海11月4日电)

外交部：坚持一个中国原则的历史大势不可阻挡

新华社北京11月4日电(记者冯秋然、白鑫雨)外交部发言人毛宁4日表示,坚持一个中国原则的历史大势不可阻挡。现在只有帕劳等极少数国家与台湾地区维持所谓“邦交”关系,也构成了对中国国家主权的侵害,必须予以纠正。

毛宁表示,中方敦促这些国家履行国际法义务,早日站到历史正确一边,作出真正符合自身根本和长远利益的正确决断。识时务者为俊杰,中方也欢迎这些国家的有识之士认清历史大势和时代潮流,尊重中国主权和领土完整,尽早选择站到国际公道正义一边。

“友好不分先后,中方愿在一个中国原则基础上与中国建立了外交关系,坚持一个中国原则的历史大势不

可阻挡。”毛宁说,现在只有帕劳等极少数国家与台湾地区维持所谓“邦交”关系。这种做法不仅违背自身国家和人民的利益,违背联合国第2758号决议,也构成了对中国国家主权的侵害,必须予以纠正。

毛宁表示,中方敦促这些国家履行国际法义务,早日站到历史正确一边,作出真正符合自身根本和长远利益的正确决断。识时务者为俊杰,中方也欢迎这些国家的有识之士认清历史大势和时代潮流,尊重中国主权和领土完整,尽早选择站到国际公道正义一边。

“友好不分先后,中方愿在一个中国原则基础上与中国建立了外交关系,坚持一个中国原则的历史大势不

生态环境部加强入河排污口监督管理

新华社北京11月4日电(记者叶昊鸣、高敬)记者4日从生态环境部获悉,生态环境部日前发布《入河排污口监督管理办法》,规定工矿企业排污口、工业以及其他各类园区污水处理厂排污口、城镇污水处理厂排污口的设置实行审批管理;未经批准的,禁止通过上述入河排污口排放污水;其他入河排污口,应当在设置前,提交入河排污口登记表。

根据管理办法,国务院生态环境主管部门负责全国入河排污口信息化管理工作,组织建设并动态更新入河排污口管理台账;生态环境主管部门、流域生态环境监督管理机构应当根据国家有关规定和监测规范,加强对入河排污口的监测、现场检查,推动入河排污口排查整治;入河排污口责任主体应当定期巡查维护排污通道,开展规范化建设,按规定设置监测采样点、检查井、标识牌等,并通过标识牌、显示屏、二维码标识或者网络媒体等主动向社会公开入河排污口相关信息;鼓励公众对入河排污口排污情况进行监督。

据生态环境部有关负责人介绍,管理办法从定义、职责分工、责任主体、入河排污口分类等方面进行规范,明确管理职责,做到责任明晰;提出规划编制和规划环评要充分考虑入河排污口管控要求及落实情况,强化源头防控;加强科学研究与人才培养、资金支持,表彰奖励,为入河排污口监督管理提供支撑保障。

这位负责人表示,以实施管理办法为契机和抓手,将大力推进入河排污口排查整治,依法依规实施审批登记,加强事中事后监管,加大推广以工代赈方式力度,吸纳带动更多低收入群众务工就业,持续扩大劳务报酬发放规模,充分发挥“赈”的实效。

前三季度以工代赈吸纳带动245万低收入群众就近就业增收

新华社北京11月4日电(记者陈伟伟、胡旭)记者4日从国家发展改革委了解到,国家发展改革委同有关部门通过安排以工代赈中央专项投资项目,同步推动地方在重点工程和农业农村基础设施项目中大力实施以工代赈,前三季度已累计吸纳245万低收入群众务工就业,同比增长30.2%,已发放劳务报酬310亿元,同比增长22.7%。

国家发展改革委有关负责人介绍,下一步,国家发展改革委将继续坚持把解决低收入群众就业增收问题作为以工代赈工作的出发点和落脚点,指导各地高标准高质量抓好以工代赈专项投资项目实施,加大推广以工代赈方式力度,吸纳带动更多低收入群众务工就业,持续扩大劳务报酬发放规模,充分发挥“赈”的实效。

前三季度以工代赈吸纳带动245万低收入群众就近就业增收

新华社北京11月4日电(记者陈伟伟、胡旭)记者4日从国家发展改革委了解到,国家发展改革委同有关部门通过安排以工代赈中央专项投资项目,同步推动地方在重点工程和农业农村基础设施项目中大力实施以工代赈,前三季度已累计吸纳245万低收入群众务工就业,同比增长30.2%,已发放劳务报酬310亿元,同比增长22.7%。

以色列通知联合国取消与近东救济工程处合作协议

新华社耶路撒冷11月4日电(记者冯国苒、王卓伦)以色列外交部4日宣布,以方已正式通知联合国取消1967年与联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)达成的合作协议。

以外交部在声明中说,以色列将继续与包括联合国其他机构在内的国际伙伴合作,以确保向加沙地带平民提供人道主义援助的同时,以色列的安全不会受到威胁。以色列期待联合国对此提供支持与配合。近东救济工程处的职能将由其他国际组织取代。

以色列议会10月28日通过法案,禁止近东救济工程处在以色列境内运作,并禁止以色列当局与该机构合作。巴勒斯坦以及美国、英国、法国等国谴责以方这一举动,称相关法案通过将对加沙地带等地区的人道主义援助工作带来灾难性后果。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,该机构在向加沙地带民众提供人道主义援助方面发挥了关键作用。

以色列一直称近东救济工程处在加沙地带的工作人员中有人与恐怖组织有联系。今年4月22日,联合国一个独立小组发布一份最终调查报告,指出以色列尚未提供证据证明近东救济工程处工作人员与恐怖组织有牵连。

以色列通知联合国取消与近东救济工程处合作协议

新华社耶路撒冷11月4日电(记者冯国苒、王卓伦)以色列外交部4日宣布,以方已正式通知联合国取消1967年与联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)达成的合作协议。

以外交部在声明中说,以色列将继续与包括联合国其他机构在内的国际伙伴合作,以确保向加沙地带平民提供人道主义援助的同时,以色列的安全不会受到威胁。以色列期待联合国对此提供支持与配合。近东救济工程处的职能将由其他国际组织取代。

以色列议会10月28日通过法案,禁止近东救济工程处在以色列境内运作,并禁止以色列当局与该机构合作。巴勒斯坦以及美国、英国、法国等国谴责以方这一举动,称相关法案通过将对加沙地带等地区的人道主义援助工作带来灾难性后果。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,该机构在向加沙地带民众提供人道主义援助方面发挥了关键作用。

以色列一直称近东救济工程处在加沙地带的工作人员中有人与恐怖组织有联系。今年4月22日,联合国一个独立小组发布一份最终调查报告,指出以色列尚未提供证据证明近东救济工程处工作人员与恐怖组织有牵连。

唐山市中医医院 中医药膏方文化市集开幕

本报讯(王悦)11月2日,唐山市中医药文化市集暨唐山市中医医院中医药膏方文化市集在唐山小南市集文化广场开幕。本次活动以贴近百姓生活的方式,大力弘扬中医药文化,广泛传承膏方养生理念。

活动现场设置了中医专家义诊区、中医特色技术体验区、中医药展示区、中医导引养生展示区等四个主题区域。在中医专家义诊区,中医名家为居民把脉问诊,一对一提供膏方养生方案和健康指导。在中医特色技术体验区,市民可现场体验推拿、拔罐、刮痧、艾灸、耳穴压豆等中医疗法,感受其扶正祛邪、调和阴阳的作用。

中医药展示区热闹非凡。膏方展示环节,开展了膏方品鉴活动,市民们品尝膏方味道,了解其渊源、功效特点、适用人群等知识,还现场观

唐山市中医医院 中医药膏方文化市集开幕

看了膏方制作流程,并参与熬制阿胶糕等互动环节。中药茶饮展示区设立了试饮区,提供多款茶方供市民品鉴,同时扫码、猜谜可免费领取中药香囊及养生足浴包。此外,膏方、中药茶饮定制服务区为百姓提供便捷服务,让市民亲身体验中医养生魅力。

在中医导引养生展示区,市民们现场观看和学习八段锦、易筋经、八极拳、太极拳等中医导引养生操,通过“养”培元固本,通过“练”调节亚健康。

本次活动时间为上午9:00-11:30,下午14:00-18:00,为市民带来了一场别开生面的健康养生与膏方文化盛宴。唐山市中医医院以实际行动让百姓零距离感受中医药文化的魅力,为推动中医药文化的传承与发展贡献力量。

中国空间站第七批空间科学实验样品顺利返回

新华社北京11月4日电(记者张泉)记者从中国科学院空间应用工程与技术中心获悉,中国空间站第七批空间科学实验样品11月4日随神舟十八号载人飞船返回舱顺利返回。

据介绍,本次下行的科学实验样品共55种,涉及空间生命科学、空间材料科学、微重力燃烧科学等领域,总重量约34.6公斤。其中,生命类实验样品已于4日上午转运至北京并交付科学家,材料类和燃烧类实验样品后续将随神舟十八号载人飞船返回舱运抵北京。

生命类实验样品包括斑马鱼培养基、氨基酸、寡肽、产甲烷古菌、耐辐射微生物等24种。后续,科研人员将重点开展水生生态系统在空间环境下物质循环机制、厌氧古菌对地外环境的适应能力、极端环境微生物的生存极限和耐受性评估等研究,探讨地球生命发生星际传播的可能性。

材料类实验样品包括高温难熔合金、复合润滑材料、光纤和光学薄膜等30种。科研人员后续将重点研究重力对材料生长、成分偏析、凝固缺陷及性能的影响规律,推动长寿命空间润滑材料、精密电子设备中子屏蔽材料、隔热隔热金属多孔材料等的空间应用。

本次下行的燃烧类实验样品为基于甲烷燃烧合成的纳米颗粒材料。科学家将开展颗粒粒径、形貌、晶格结构等分析,助力地外环境气相合成关键颗粒材料相关技术发展。



11月4日,在位于北京的中国科学院空间应用工程与技术中心,工作人员检查返回实验样品转运包状态。新华社发

计票中心屋顶安排狙击手 工作人员配备防化服和解毒剂 美国严防选后暴力“噩梦情景”

新华社北京11月4日电 美国总统选举在即,多州推出前所未有的安保方案,严防选后暴力事件等潜在“噩梦情景”。

据美国《华盛顿邮报》3日报道,多州地方官员加强对关联选举地点的保卫工作,包括在重要计票中心屋顶安排狙击手,为选举工作人员设置应急按钮,以及部署无人机进行空中监控。此外,执法机构还安排了一级响应人员待命以及更多警力巡逻。

目前,内华达和华盛顿两州的国民警卫队已准备应对可能发生的骚乱,亚利桑那和宾夕法尼亚等州已为计票期间突发“状况”做好预案。其中,亚利桑那州选民大多集中在马里科帕县,对于可能发生的

“最差情景”,安保力量已待命。

据报道,在亚利桑那州菲尼克斯市,位于市区的选票点算中心已受到“如堡垒般”严密的防护。马里科帕县治安官曾批准一级响应人员休假,动员约200人准备在选举期间全天候工作,负责监控投票站和户外选票投递箱,并考虑在必要时派出狙击手。

美国其他多州也已采取类似安保措施。数以百计的选举办公室以防弹玻璃、钢板门加固并增设监控装备,一些地区还为选举工作人员准备了防化服和解毒剂,以应对“可疑粉末邮件”威胁。在关键“摇摆州”之一的佐治亚州,州议会大厦周边已加装护栏。

分析人士告诉《华盛顿邮报》,选举的最大威胁来自右翼“否认选举运动”。2020年,时任共和党籍总统、今年选举的候选人唐纳德·特朗普拒绝承认输给民主党总统候选人约瑟夫·拜登,相关运动被视为导致2021年1月6日“国会山骚乱”爆发的原因之一。近年来,不承认选举结果的人士逐渐从共和党边缘步入核心。

美国争取民权律师委员会执行总监戴蒙·休伊特认为,今年总统选举既有“明显的现实危险”,也有“实质性监控和保护到位”。只是,安保措施“本不应这么多”,我们“本不应将其正常化”。

另据美国全国广播公司3日公布的选前最后民调结果,特朗普与民主党候选人、

副总统卡玛拉·哈里斯支持率打平,各为49%,仅2%选民表示尚未确定投票给谁。尽管双方阵营最近数周“狂热”竞选、“砸钱”数十亿美元投放广告,两人支持率仅比10月同一民调各略升一个百分点。

全国广播公司报道称,这场异常胶着的选战凸显当今美国政治、社会的强烈极化,男性与女性的投票倾向存在34个百分点的性别差异。总体而言,哈里斯选情受堕胎权议题和民主党人投票热情提振,特朗普则在经济与生活成本议题方面占优。

然而,民调显示,无论谁胜选,都有六成选民相信美国民意将会继续分裂。约三分之二选民相信,美国已步入错误方向。